Jevy

vysledky opakovanych méreni nebo pozorovani
(2 prostor jevl (prostor udalosti)
vysledek - elementarni jev (elementarni udalost), o e Q

A < Q) jev (udalost)

o €A, vysledek ptiznivy jevu A



Nahodna proménna

Prirazeni realného Cisla vysledku experimentu (zobrazeni)
* diskrétni nahodna proménna
vSechny mozné vysledky lze sefadit do posloupnosti X;,X,,...Xy

- konecna diskrétni nahodna proménna: N je pfirozené Cislo

Priklad: hazeni kostkou — {1,2,3,4,5,6}

- nekonecna diskrétni nahodna proménna: N je nekone¢no

Ptiklad: pocet rozpadl radioaktivniho zafice za jednotku Casu — {0,1,2,3,....}

* spojita nahodna proménna

vSechny mozné vysledky tvofi nespocetnou mnozZinu

Ptiklad: méfeni hmotnosti vzorku — vysledek muize byt jakékoli kladné realné Cislo



Pravdépodobnost - Kolmogorovy axiomy

Necht’ Q) je prostor jevl pro dany experiment. Potom pravdépodobnost P je kazd¢é zobrazeni mnoZiny
vSech podmnoZin mnoZiny €2 do mnoziny realnych ¢isel, které spliuje nasledujici podminky:

1. P(Q)=1
2. ACcQ=PA)>0
3. AnNB=(0=P(AUB)=P(A)+ P(B)

Nekteré vlastnosti pravdépodobnosti:



Pravdépodobnostni mira: priklad — n x hazeni korunou

prostor udalosti: Q= {(ai,az,K ,a ) a = p,o} 2" prvkil
pocet podmnozin prostoru udalosti: 2%

pravdépodobnost:

P(lo)=0  P(0)-1

P((p.0.0.pK 0,0)= .

pravdépodobnost, Ze nejpozdéji ve Ctvrtém pokusu padne panna

n-4
doplnék (0,0,0,0,x,x,x, ...,x): P(K)z 22n = 116 — P(A): 6




Pravdépodobnost

nahodny vybér — kazdy z vysledka experimentu je stejné pravdépodobny

pravdépodobnost jevu A:  P(A) = r:;*

n, — pocet vysledki ptiznivych jevu A

n — celkovy pocet moZznych vysledkil experimentu
Klasicka definice pravdépodobnosti — limita relativnich ¢etnosti jevu A

* opakujeme N — krat experiment

* N, — pocet vysledki, kdy nastal jev A
N A

« relativni Cetnost jevu A : X, = N

pravdépodobnost jevu A:  P(4)=lm , X,



Nezavislost

Jevy A, B jsou nezavislé pokud P(AnB)=P(A)P(B)
Vysledek jevu A nijak neovlivni pravdépodobnost jevu B.

» priklad: opakujeme N — krat experiment
ve vétsiné pripadil jsou jednotliva méfeni nezavisla



Hustota pravdépodobnosti, distribucni funkce

diskrétni nahodna proménna

Q= {xl,xz,x_,,,...,xN} konec¢na

Q= {xl 5 X5 5 X3 ,} nekone¢na

1

P(x =X, ) = P pst. Ze nastane vysledek X;

nornalizacni podminka

N
2P

i=1

1 kone¢na

1 nekone¢na

> P
=1

1

spojita nahodna proménna

@) nespocetna

P(x S <x0,x0 + dx>)E £lx,)dx

pst. Ze nastane vysledek padne
dointervalu  (x,,x, +dx)

f (x) hustota pravdépodobnosti

distribucni

F(X)E jf(t)dt funkce

Plxe(a))= [ £x Jax=F(b)- F(a)

a

normalizacni podminka: I S (X)dx =1

—00



Hustota pravdépodobnosti — normalni rozdéleni

méreni tloust’ky vzorku u=15mm,s=0.1mm

* prostor udalosti Q = R

* hustota pravdépodobnosti: f(x)= \/zi eXp[— %}
o

__X[Of(t)d 1[1+erf(m/_jj

hustota pravdépodobnosti distribuc¢ni funkce

e distribu¢ni funkce: F(x)
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Histogram

Histogram — zptisob jak experimentalné zjistit hustotu pravdépodobnosti z experimentalnich dat
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— hustota pravdépodobnosti:
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Sitka binu: A, =x,,, —X,



